

*И.С. Сметанников, Момино*

## **ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЙ ТРУД ПО БИБЛИОГРАФИИ ГЕРАЛЬДИКИ**

**(см. илл. на 1-й стр. обложки и 2-й стр. цв. вкладки)**

Все, кто занимается отечественной геральдикой, не раз сталкивался с проблемой поиска необходимой литературы. Порой очень трудно найти нужную для работы книгу или тем более статью. Каталоги даже крупнейших российских библиотек далеко не полны, да и не все геральдисты живут в крупных городах, чтобы ими воспользоваться. Какой-либо специальный библиографический указатель, в котором была бы перечислена геральдическая литература, долгое время отсутствовал.

Теперь эта давняя проблема полностью решена благодаря книге, изданной известным историком, доктором исторических наук, профессором О.Н. Наумовым. Она стала итогом многолетних работ автора в области библиографии русского гербоведения, многие из которых публиковались в журнале «Гербовед».

Поражают масштабы проделанной работы. В справочнике собраны и систематизированы сведения о 2600 книгах, статьях, рецензиях, публикациях источников и т.п., изданных на русском языке с XVIII в. до 2000 г. Это все, что было издано о гербах за три столетия, это вся отечественная геральдика в одной книге!

Приведенные в книге сведения отличаются высокой точностью и достоверностью. Это связано с тем, что О.Н. Наумов просмотрел все издания лично, исправив многочисленные ошибки, которые встречаются в других библиографических списках. Названия систематизированы по нескольким разделам (Общие работы; Теория геральдики; Формальная геральдика; Отечественная геральдика; Зарубежная геральдика), которые также включают несколько рубрик. Например, в двух последних разделах имеются рубрики: история геральдики, государственная, территориальная, корпоративная, родовая геральдика. Для облегчения поиска имеются именной и географический указатели. В начале справочника О.Н. Наумов опубликовал очерк об истории геральдической библиографии в России и подробно рассказал, как пользоваться справочником.

Следует отметить, что систематизация разделов в книге была предвзвешенно дважды отработана автором на Указателях к «Гербоведу» (см. № 26 и 51). Поэтому мы вправе считать, что наш журнал явился мощным базисом в формировании методологии учета геральдической литературы.

Справочник О.Н. Наумова - фундаментальное издание, которое подвело итоги развитию отечественной геральдики за весь период ее существования. Остается только пожелать автору сил и энергии для продолжения работы, столь нужной всем любителям гербов и геральдической науке.

*Ю.Г. Алексеев, д.и.н., Санкт-Петербург*

## **РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ «КНЯЗЬ РЮРИК И ЕГО ПОТОМКИ»**

**(см. ил. на 8-й стр. цв. вкладки)**

Выход в свет этой книги (*Коган В.М., Домбровский-Шалагин В.И.* Князь Рюрик и его потомки. СПб.: Паритет, 2004. 688 с.: ил.) трудно переоценить. Настоящая работа представляет собой фундаментальный историко-генеалогический свод о русских князьях Рюриковичах, ведущих свое происхождение от легендарного варяга, призванного на княжение в Новгород и закончивших свое правление в конце XVI века, после смерти царя Федора Иоанновича.

Интерес к династии Рюриковичей был характерен для дореволюционной русской науки. В советское время интерес к подобному рода исследованиям, по естественным причинам, угас и стал возрождаться только в последние годы. Предлагаемая работа является показателем этого возрождения. Не претендуя на окончательность своих выводов, авторы настоящей книги попытались, тем не менее, создать историко-географогенеалогический свод русских княжеств, в которых правили потомки Рюрика.

Первый раздел книги представляет собой расширенный историко-географический указатель более 120 русских уделов и княжеств, существовавших на Руси с IX по XVI века. Авторы отдают себе отчет, что их действительное количество составляло не менее 150, однако сделать настоящий абрис многих из них, а также указать их стольный город, практически невозможно вследствие нехватки научного материала.

При создании свода авторы использовали материалы как о всем известных княжествах (Киевское, Черниговское, Переяславское и др.), так и мелких уделах (Пошехонский, Телятевский, Ухорский и др.), данные о которых существуют в архивах.

Второй раздел монографии представляет собой краткие биографии более 1500 князей бывших в то время в Русской земле. Неоспоримой ценностью работы, помимо полноты ее содержания, является то, что в этом разделе впервые представлены женщины княжеских родов и княжичи, умершие вскоре после рождения.

Думается, что настоящая работа займет достойное место среди трудов по истории Руси - России. Она явится ценным справочником для всех специалистов по истории средневековой Руси и будет служить отправной точкой в дальнейших изысканиях по генеалогии.

**АЛЕКСЕЕВ Юрий Георгиевич, доктор исторических наук, профессор кафедры истории России с древнейших времен до XX века Санкт-Петербургского Государственного университета.**

**От редакции.** Связаться с авторами можно по следующим адресам: 194017, Санкт-Петербург, а/я 63; E-mail: graf\_vlad@mail.ru.

